ВСЯКОЕ настоящее вырастает из прошлого. Сохрапрошлого. Сохра-нить непрерывность тра-диций, не дать пре-сечься во времени тому, что закрепляет ... — шествующий опыт, — в этом заповеди театра вообще, а балет-ного в особенности. Ибо балетный театр, как ни-какой другой, требует какой другой, преемственности. Это, пожалуй, главная мысль и концепция новых творческих вечеров народ-ных артистов РСФСР На-

как в свою стихию. высочайших прыжков, дерзость, воз-душность кабриолей, во-доворот пируэтов, безупречность заносок. уже не просто владение всем богатством балетной лексики, но — воспарение над техникой.

Большие артисты балета приподымают выразительности танца, привносят свое в то или иное движение. Есть та-кое «открытие» и у Нади Павловой. Ее воздушный

ных артистов РСФСР На-дежды Павловой и Вяче-игновенной остановкой, ИСИТ, 299, 7984 18 Lub, N3 BO3MOXHOCTS ПРОДОЛЖЕНИЯ...

слав. Гордеева, прошед-ших недавно в Государ-ственном центральном концертном зале.

Подобное уже прихо-дилось слышать от на-ших балетных корифеев. Они говорили об этом говорили об этом веско, значительно, но с оттенком ностальгичепечали, Порядок движений, ритм и харак-тер — эти и многие дру-гие элементы танца пе-редаются из поколения в поколение не из учеб-ника, а изустно и через показ. Уходит человек, чья память драгоценно и хрупко хранит все это, и время заносит забвением прекрасные миниатюры, номера или даже целые спектакли. Вот почему сегодня самые смелые балетмейстеры в разных театрах страны, ищущие самостоятельном правлении, в пространст-вах новой современной музыки берегут в репертуаре классические спектакли, свою «академию», свою «землю». Разыски-вают тех, кто помнит и может научить. А в Большом театре

созвездие летных мудрецов, живых хранителей культуры классического танца. И каждый их урок, каждая их репетиция — как семена, счастливая возмож-

ность продолжения...
Надежда Павлова и Вячеслав Гордеев на этот раз, как и на прошлых своих творческих вечерах в марте минувшего года, остались верны себе: они ничего не исполняли из того, что тан-цуют в театре. Их новая ограмма весело про-згласила, что талант возгласила, работает каторжно и не

может иначе. Они начали с дивертисмента из балета «Пахита», поставленного когда-то М. Петипа на му-зыку Л. Минкуса. Хорео-графия Петипа пережила и музыку, и сюж балета, и свою эпоху стала самоценностью все времена. Строго канонные па ожили и за-светились, когда Павлова и Гордеев вошли в них,

стоп-кадре, когда вы даже успеваете им налюбоваться и ему изумиться. И вдруг неведомо на какой энергии из этой летучей статики — « еще полет вперед стальным носком, продлева-ние прыжка в простран-стве и во времени. Это так невероятно, что сначала думаешь, что тебе это показалось. Но она это показалось, по она повторяет свои прыжки еще и еще. И это не просто виртуозный фо-кус, но сама радость танца... Во втором отделении

Вячеслав Гордеев пока вячеслав органата давней зал фрагмент давней сотановки А. Горскопостановки А. Горско-го «Конек-Горбунок» — «Океан и две Жемчу-жины». Сколько в свое время слышала я рас-сказов от Асафа Ми-хайловича Мессерера, как красив был этот «Ко-нек», сколько было там зумительных танцев! изумительных танцев! Роль Океана была пер-вой сольной ролью Аса-фа Михайловича на сце-не Большого театра по-чти шестьдесят лет начти шестьдесят лет на-зад. И теперь он по памяти передал своему ученику порядок движе-ний Океана. А Жемчужипомогла вспомтанцы балерина Вера Васильева. Так ожило знаменитое когда-то паде-труа на «морском дне» из забытого балета Горского! Гордеев сде-лал своего Океана полетным, стремительным, покоряющим огромную сцену вихревыми вращениями, каскадами прыж-

Потом Надя Павлова исполнила «Умирающего

лебедя». Фокинский притягателен для оин и внушает Они отыскидых балерин им страх. вают меру своей боды и дистанции. Иные, увидев на старой кино-пленке Анну Пава не отваживаются на свое — после гениаль-ного чужого. Другие, наоборот, считают сво-им творческим долгом и правом дать новую жизнь этому образу,

как это сделали в свое время Галина Уланова и Майя Плисецкая. Как знать, может быть, похвальны и робость, и смелость. Важен художественный результат.

Марина Семенова помарина Семенова по-ставила для Надежды Павловой «Лебедя», как помнила, по Фокину. И как когда-то танцевала сама. И при этом дала своей ученице полную свободу — «спеть» сен-сансовскую элегию своим голосом. Надежда Павлова сле-

дует именно духу «Лебе-дя», по Михаилу Фокину. Мы любуемся прекрасным. Нами владеют пе-чаль и невнятная трево-га, как это иногда бываосеннем лесу.

ет в осеннем лесу.
Этот Лебедь засыпает
на предзимней воде.
Так Фокин поставил когда-то легендарный танец для Анны Пав-ловой. И даже у нее умирающим Лебедь стал после позднейших пере-осмыслений и драмати-ческого опыта собственной жизни.

Что еще сказать? Этот чер заставил задувечер заставил заду-маться о том, что артисты балета могут дать свои возмо развевозможности дать свои в новом, даже если это новое — порой забытое старое. Именно в таком ракурсе преподнесли этот раз свое искусство Надежда Павлова и Вячеслав Гордеев. Они были новы и неожиданны и в па-де-де из третьего акта «Лебединого озера» в постановке М. Петипа, в «Вальпургиевой ночи» из «Фауста» в поста-новке Л. Лавровского. Их успеху содействовали амечательные ля. И молодые друзья солисты Ленинградского Малого театра оперы м балета, солисты Ансамбля классического балета, возглавляемого Ириной Тихомирновой, солисты Одесского театра оперы балета. Так мы увидели вопло-

щенную преемствен-

Рена ШЕЙКО